

ЕНИСЕЙСКІЯ

ГУБЕРНІСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Енисейскъ 24 Мая 1859 года,
ст. купца Бойлинга.

Прочитывая № 15, Иркутскихъ губернскихъ вѣдомостей, я встрѣтилъ статью, написанную въ опроверженіе ст. помѣщенной въ 8 № Иркутскихъ вѣдомостей, о новомъ способѣ улучшенія сельскаго хозяйства и возвышенія нравственности крестьянъ, въ концѣ которой подписана, въ числѣ другихъ, и моя фамилія, и далѣе приписка Редакціи: „такого же точно содержанія письмо редакціи получила отъ самаго г. Чеговца, съ подробнымъ изложеніемъ дѣйствій его по продажѣ овса“. Прослѣдивъ помѣнутую статью, припечатанную въ № 15, я нашелъ бо-льшія измѣненія противъ подлинной статьи, посланной нами въ редакцію Иркут. вѣд. для отпечатанія. Основываясь на точномъ смыслѣ отзвѣта редакціи Иркутскихъ вѣдомостей въ № 7 с. г. (подъ заглавіемъ опроверженія) не могу допустить мысли, что бы редакція Ир. вѣд. сама собой измѣнила смыслъ статьи, тѣмъ болѣе, что

въ ней выброшены всѣ факты и доказательства, на которыхъ основаны возраженія; а полагаю, что это допущено по ошибкѣ при отпечатаніи, а потому считаю необходимымъ напечатать эту статью въ Енисейскихъ губернскихъ вѣдомостяхъ, тѣмъ болѣе, что Иркутскія вѣдомости не многіе получаютъ здѣсь.

Въ № 8 Иркут. вѣд. помѣщена статья о новомъ способѣ улучшенія сельскаго хозяйства и возвышенія нравственности крестьянъ.

Статья эта является обличителемъ мерзкихъ и неопозволительныхъ поступковъ одного тайши. Исльдъ за статью ей помѣщенъ вариантъ на одинъ изъ разсказываемыхъ случаевъ, гдѣ тайша именуется уже исправникомъ. Авторы подписались псевдонимомъ, который прямо указываетъ на личность, о которой идетъ рѣчь.

Первая статья подписана Ч. — ець

а вторая — — — — — агов
что, вмѣстѣ взятое, составляетъ имя
Енисейскаго земскаго исправника Чаговца. Ясно, что и поступки, описанныя авторомъ, относятся къ нему.

Многіе изъ знающихъ г. Чаговца имѣли возможность слышать о немъ отличныя отзывы крестьянъ тѣхъ волостей Красноярскаго округа и Туруханскаго края, въ которыхъ онъ прежде служилъ засѣдателемъ. Страннымъ показалось намъ, послѣ подобныхъ отзывовъ, прочесть статью Ирѣ, вид. облачающую поступки, визось и безирравственность которыхъ не должны были терпимы въ обществѣ.

Зная личность г. Чаговца, естественно-что факты разсказываемые въ статьѣ, возбуждали некоторое недоверіе къ ихъ правдивости; но въ то же время поколебали и мнѣніе наше о личности г. Чаговца. Это побудило насъ, какъ членовъ того же общества, къ которому принадлежит и г. Чаговецъ, изслѣдовать частнымъ образомъ поступки его и убедиться въ правдивости или ложности разсказываемыхъ статью случаевъ.

Упрекають г. Чаговца, что изъ запасныхъ магазиновъ М - ской волости былъ проданъ золотопромышленникамъ принадлежащій крестьянамъ хлѣбъ по 1 р. 20 к. за пудъ и потомъ замѣненъ покупкой равнаго же количества хлѣба пріобрѣтеннаго по 80 в. пудъ. Полученной же отъ оборота прибылью пользовался будто-бы г. Чаговецъ!

Дѣло же въ сущности происходило слѣдующимъ образомъ: овесъ, находящійся въ запасныхъ магазинахъ долженъ былъ, по распоряженію начальства,

выдаться весною на посѣвъ крестьянамъ. Но такъ какъ овесъ тотъ былъ не рослый, то не могъ быть годенъ на сѣмена, почему слѣдовало замѣнить его приплавнымъ. Существовавшая въ то время дороговизна хлѣба позволяла привести это намѣреніе въ исполненіе. Съ желанія общества запасный хлѣбъ изъ магазиновъ Махлаковской и Анцыферовской волостей былъ проданъ золотопромышленникамъ отъ крестьянскихъ обществъ; а именно: изъ обѣихъ волостей продано овса 2004 пуд. 30 фун. по 1 р 15 к. и 2602 пуд. 20 фун. по 1 р 30 к. за пудъ, на сумму 5688 руб. 71 коп. серебромъ. Въ замѣнъ проданнаго овса куплено и принято для посѣва рослаго овса 1637 пудовъ по 85 к. и 3363 пуд. 15 фун. по 1 р 1 к. за пудъ-всего на сумму 4788 руб. 46 коп. серебромъ. За употребленными Махлазовскимъ волостнымъ правленіемъ 14 р. 30 к. на покупку гербовой бумаги для контракта и 7 р 38 1/2 к. на пошлины, при засвидѣтельствованіи контракта, получено крестьянами прибыли 874 руб. 53 1/2 коп. серебромъ. Денги эти отравлены волостными правленіями, чрезъ земскій судъ, въ Приказъ общественнаго призванія, на что имѣется 13 билетовъ того приказа за №№ отъ 236 и 1832 по 238 и 1834, отъ 296 и 2229 по 300 и 2228 и отъ 316 и 2357 по 320 и 2354. Билеты эти выданы на имя важдога общества отдельно и хранятся въ Енисейскомъ вѣздничествѣ. Все это было сдѣлано, съ разрѣшенія губернскаго начальства, вслѣдствіе представленій г. Чаговца. Для записки прихода и расхода сумми, по

предмету продажи и покупки того хлѣба, выдана была отъ губернскаго начальства шиуровая книга, въ которой значатся всѣ денежныя обороты по этому дѣлу.

Теперь обратимся къ другому обвиненію, которое состоитъ въ слѣдующемъ:

Исправникъ, или, какъ его называютъ въ статьѣ, тайша, пріазжаетъ съ своей тайшихой въ одну деревню и останавливается у богатаго мужика. У тайшихи пропадаетъ головная гребенка и хозяйинъ дома, чтобы утѣшить разгнѣваннаго тайшу, долженъ заплатить ему сто руб. сереб., послѣ чего гребенка отыскивается въ карманъ тайшихи.

Имѣя со многими изъ крестьянъ дѣла, мы могли изслѣдовать событія на мѣстахъ и предлагать крестьянамъ вопросы, безъ всякаго со стороны ихъ подозрѣнія. Событіе они разсказываютъ такъ: въ Августѣ мѣсяца г. Чаговецъ съ своей супругой пріѣхали въ деревню Шадрину, Анцыферовской волости и остановились въ домѣ крестьянина Андрея Семиперова. Переночевавъ, они на слѣдующее утро отправились на гари, отстоящія отъ д. въ 40 верстахъ, гдѣ было дѣло, касающееся о надѣленіи крестьянъ пахатной и сѣносною землею. Возвратясь въ Семиперову, у нихъ, изъ числа оставшихся въ квартирѣ вещей, не оказалось двухъ головныхъ шпилекъ. Послѣ тщательныхъ поисковъ, хозяйка дома оподозрѣла, что проживающая у нихъ посторонняя девятилѣтняя дѣвочка взяла ихъ поиграть и, вѣроятно, потеряла. О ста рубляхъ не было при этомъ и рачи, а тамъ же и сходки

общества, которое будто бы собрало всѣю монетою сто рублей для поднесенія ихъ исправнику. Собирая эти свѣдѣнія не только въ д. Шадринной, но и вблизи лежащихъ деревняхъ: Усть-Кемской и Чупровой, мы выслушали мнѣнія и разсказъ крестьянъ о дѣлахъ г. Чаговца вообще, и потому считаемъ долгомъ передать ихъ: 1-е, при исправленіи въ прошломъ году дорогъ, крестьяне Анцыферовской волости находились только два недѣли, по окончаніи ими не только посѣвовъ, но и приготовленія полей подъ пары, слѣдовательно въ самое удобное для нихъ время 2) подгородныя деревни Енисейска, по разнымъ причинамъ, почти совершенно бросили пашни, занимаясь перевозкою на промысла тяжести; но успѣями г. Чаговца пашни возобновились и крестьяне постепенно освобождаются отъ обязательствъ своихъ передъ подрядчиками; 3-е, осуществленіе прекрасной мысли г. Чаговца, замѣнить не рослый овесъ запасныхъ магазиновъ рослымъ, избавило край отъ бѣдствія, которое не минуемо должно было послѣдовать при не урожаѣ. Надо замѣтить, что это подлинные отзывы крестьянъ, подобные которымъ мы уже слышали о г. Чаговцѣ, за бытность его въ Красноярскомъ округѣ и Туруханскомъ край.

Послѣ столь ясныхъ доказательствъ добросовѣстности дѣйствій г. Чаговца и фактическаго опроверженія выведенныхъ на него обвиненій, мы считаемъ совершенно излишнимъ возражать противъ остальныхъ выводовъ, изложенныхъ въ статьѣ Ирѣ, вид. и утверждаемъ, что они совершенно противорѣчатъ праву.

ламъ г. Чаговца и не заслуживаютъ ни
малышаго доварія.

Въ тахъ обществахъ, которыя не
только восприняли, но и проникнуты
идеей о значеніи общественнаго мнѣнія,
тамъ гласность приноситъ не отъемле-
мую пользу, являясь то обличителемъ
зла, то началомъ, направляющимъ обще-
ство на путь истины и преуспѣнія.
Къ несчастію направленіе ея не рѣдко
противорѣчитъ правдѣ и чести, и тог-
да гласность является не представитель-
ницей карающаго общественнаго мнѣнія,

но-грустно сказать, пустой, бездоказа-
тельной сплетней и моральнымъ убійст-
вомъ. Сочувствуя гласности, но въ то же
время желая ей лучшаго направленія,
болѣе правдивости, и строгости, мы
печатаемъ наши опроверженія на статью
Иркутскихъ ведомостей, не изъ голосо-
ловныхъ заключеній, а изслѣдовавши
предварительно факты. Дай Богъ, что-
бы, изъ страха изобличенія до лжи и вы-
думкахъ, распространители гласности
печатали обвиненія свои не иначе, какъ
по добросовѣстномъ ихъ изслѣдованіи.

Енисейскій 3 гильд. купецъ *Петръ Андреевъ Бойлингъ*

Печатать дозволяется: Енисейскій Гражданскій Губернаторъ *Падалка*.

КРАСНОЯРСКЪ